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В умовах воєнного стану суттєво підвищується роль педагога щодо орга-
нізації безпечного освітнього процесу й щодо виховання в учнів основ 
культури безпечної поведінки. Основною функцією вчителя, якому до-
водиться організовувати навчальний процес під час війни, є функція 
психологічного захисту учнів.

Для її виконання кожен учитель має знати психологічні особливос-
ті реагування учнів різного віку на екстремальні та надзвичайні ситуації 
і мати навички запобігання виникненню та зменшення ступеня їхнього 
негативного впливу на дітей. Тобто маємо доповнити й модернізувати 
психологічну складову підготовки вчителів.

Значних змін зазнали й психологічні функції сучасного уроку. Осно-
вним завданням для вчителя тривалий час була така організація уроку, яка 
б не суперечила психологічним закономірностям засвоєння учнями знань, 
умінь і навичок. Основною психологічною функцією уроку традиційною 
було вироблення в учнів певного діяльнісного біоритму, звички до роботи 
в один і той самий час. Звичний час і знайомі умови та обстановка навчаль-
них занять породжують в учнів психологічний стан розслаблення, свободи, 
оптимального використання інтелектуального потенціалу. 

За нормальних умов науково обґрунтована структура уроку є його 
психологічною основою, яка забезпечує логічну послідовність усіх 
психічних процесів, притаманних навчальній діяльності: згадування, 
відтворення, засвоєння, аналіз, сприйняття, усвідомлення, осмислення, 
трансформація, узагальнення, запам’ятовування тощо. Усі ці процеси 
передбачають спокійну обстановку та почуття цілковитої безпеки.

В умовах воєнного стану зміст і результати провідних мислитель-
них процесів визначаються вже не стільки структурою уроку та дидак-
тичними цілями, скільки відчуттям незвичності, тривожності, небезпеки. 
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Тому в умовах війни структура уроку має бути доповнена раніше не вра-
хованими в теорії та практиці психолого-педагогічними компонентами 
– формування безпечної поведінки учнів, оскільки на перший план ви-
ходить збереження їхнього життя та здоров’я. 

У психологічній чи педагогічній літературі рідко можна знайти до-
слідження того, як під час уроку варто оберігати свідомість учнів від нега-
тивних психологічних впливів надзвичайних ситуацій. Здійснений нами 
аналіз закордонного педагогічного досвіду країн, які в різні часи зазнали 
терористичних атак чи змушені були організовували освіту в умовах во-
єнних конфліктів, показав, що завжди педагоги виявлялись неготовими 
до правильного реагування на надзвичайні ситуації соціального чи воєн-
ного характеру. Вони не знали, що і як розповідати учням про надзви-
чайну подію і чи варто взагалі щось розповідати; як структурувати уроки, 
щоб досягти дидактичної мети з урахуванням нових реалій сучасного 
соціально-турбулентного світу.

У відповідь на необхідність захистити учнів від можливих загроз 
і надзвичайних ситуацій соціального чи воєнного характеру, американ-
ськими науковцями було розроблено концепцію «педагогіки політичної 
травми». Структура «педагогіки політичної травми» складається з трьох 
стратегій: піклування про соціально-емоційне благополуччя учнів, куль-
тивування та розвиток позитивних громадянських настроїв та навчання 
розвитку  критичної свідомості (Sondel, 2018). 

Визнаючи, що учні мають право на надання відповідної та адек-
ватної інформації, яка допоможе їм зрозуміти причини та наслідки тих 
чи інших НС, зарубіжні науковці пропонують доповнити «концепцію 
педагогіки політичної травми» інформаційною підтримкою учнів. Ця 
четверта стратегія передбачає, що після надання емоційної підтрим-
ки учням з метою відновити в них психологічний стан безпеки, педа-
гог має виконати наступне завдання – надати релевантну інформацію, 
щоб допомогти учням розібратися в тому, що відбувається (Sheppard & 
levy, 2019). Науковці з різних країн дійшли висновку, що бажано надати 
учням точну інформацію про конкретний вид НС; розповісти про схожі 
НС, які відбувались раніше в інших місцях; пояснити учням, чому взагалі 
відбуваються подібні події; дати школярам можливість сформувати та 
висловити власну думку. 

Застосування аналогічних стратегій вважаємо доцільним і в Украї-
ні, особливо під час воєнного стану. А це означає, що суттєвої модерні-
зації має зазнати й педагогічна складова підготовки вчителів. 

лАзАренко нАтАлія – колоМіЄць АллА – жовниЧ олеся
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педагоги повинні бути готові представити учням інформаційну 
структуру для контекстуалізації та розуміння НС воєнного характеру. 
проте, як показують наукові дослідження, надзвичайні ситуації воєнно-
го характеру вкрай рідко згадуються в державних навчальних програмах 
чи взагалі в підручниках, що означає, що більшість учнів і вчителів світу 
не мають достатніх знань про види НС воєнного характеру і відповідні 
правила поведінки  (journell, 2011; Pinar, 2019; Quartermaine, 2016). 

В сучасних реаліях України ми змушені доповнити зміст педаго-
гічної освіти, зокрема й дисципліни «Цивільний захист» і «Безпека жит-
тєдіяльності», новими відомостями саме про види, загрози й технології 
організації життєдіяльності та освіти в умовах НС воєнного характеру 
[Коломієць та ін., 2022].  Цю складову підготовки педагога ми називаємо 
організаційно-технологічною.  І, з огляду на те, що в світі ще не на-
працьовано адекватних технологій організації освіти в умовах воєнного 
стану, саме українським науковцям доведеться розробляти відповідні тех-
нології та методики.

У Вінницькому державному педагогічному університеті імені Ми-
хайла Коцюбинського в цьому напрямі вже зроблено перші кроки:

• усі рекомендації щодо організації освіти в умовах воєнного стану, 
що розміщені на сайті МОН України, одразу імплементуємо в навчальні 
програми;

• викладачі аналізують закордонний досвід організації освіти в умо-
вах воєнних конфліктів і здійснюють відповідні дослідження в Україні;

• на основі результатів опитування вчителів щодо їхніх інформа-
ційних  потреб організовуються вебінари на теми психологічної, інфор-
маційної та домедичної  допомоги учням;

• проблеми організації безпечного освітнього процесу в умовах 
НС воєнного характеру включено до тематики дисертаційних і магістер-
ських досліджень.

Висновок
В умовах надзвичайних ситуацій природного, техногенного,  со-

ціального чи воєнного характеру суттєво змінюється роль педагогів в 
організації безпечного освітнього процесу. Тому необхідною є модерні-
зація змісту педагогічної освіти. Суттєвих трансформацій мають зазнати 
психологічна, педагогічна та організаційно-технологічна складові про-
фесійної підготовки майбутніх учителів.

МОДЕРНІЗАЦІЯ ЗМІСТУ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ...
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